

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat óra 2 frt 50 kr.
 Három óra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványokkal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötöttesben levő hirdető-írdák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takaré- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Iparügyek.

Városunkban mult 1886. évi december 28-án történt az iparhatósági megbízottak választása az 1884. évi XVII. ipartörvény értelmében.

Negyven tag választatott; husz a városi s husz a járási iparhatóság részére.

A mint megtisztelő azon bizalom, melylyel a megválasztottak iránt viseltetik a választó közönség, ugy terhes annak viselése, különösen azokra nézve, kik a járási iparhatóság mellé választottak, mert még benn a városban és annak területén az ipar műhelyek és üzletek időnkinti megszemlézése s megvizsgálása az iparügyek minden kiválóbb mozzanatában véleményadás szempontjából tartandó testületi tanácskozmányok időt, munkát és fáradságot igényelnek, mi kétségkívül a saját dolgaikkal eléggé elfoglaltatnak nem kis hátrányára esik, — bizonyos kiadási költségeket is okoz az illetőknek, a mint saját munkájuk teljesítésére helyettesről a határban kimeretelre — hol egy-egy szeszgyár esik a megvizsgálásra — fuvarról önmaguknak kell gondoskodniok, a nélkül, hogy ezért kárpótlatnának, lévén az iparhatósági megbízottak kötelessége mindent díjmentesen teljesíteni.

S ha e szerint az iparhatósági megbízottak kötelességének teljesítése magában a városban s annak területén sem oldható meg költség, áldozat hozatal nélkül, mennyivel nagyobb és terhesebb ezen kötelesség teljesítése a járásban, midőn maga az utazás napokat vesz igénybe s midőn az előforduló mindennemű utiköltséget itt is az iparhatósági megbízottaknak sajátjokból kell teljesíteni?! Valóban az ezen tiszttel összekötött kötelesség napról-napra terhesebb válik az iparosok s kisebb üzletek tulajdonosaira nézve.

TÁRCZA.

A vajas hét Oroszországban.

A legkedveltebb orosz népi ünnepek egyike, kétségkívül a vajas hét. Ünnepe épen azon évszakra esik, midőn a földművelőnek legkevesebb dolga van. Minthogy csaknem minden nehéz munkát végez, már a pusztá pihenés is ünnepe reá nézve; de egy ünnepet, mint ő magát kifejezni szokta: „nagyszerűen“ kell megülni is. — Innen van az, hogy a vajas hetet, a nagy, héthetes büjt követi, mely idő alatt, minden mulatság szigoruan meg van tiltva. — A később bekövetkezendő nélkülözéseket, tehát előre a vajas hét alatt kipótolja.

A hét nap mindegyikének külön mulatság van szentelve, és azért külön nevet is visel. Így a hétfőt, az üdvözlés napjának nevezik, mert e napon üdvözlés ünnepelesen a vajas hetet. — A gyermekek már korán reggel egy nagy jéghegyet halmoznak fel, aztán egy különös köszöntőt mondanak choruban, mialatt korcsolyáikon lecsusznak a jég-hegyről, azt kiabálván: „Megjött a vajas hét! Itt a vajas hét!”

A keddi, más néven játszónap, a szánkázásra van szentelve, és legtöbbször a mindkét nembeli ifjuság vesz benne részt.

Szerdán, a lakoma napon, a napa meghívja vejét — az egész országban általánosan kedvelt blinnire (palacsinta). A lakoma után a legények dalokat énekelnek, melyekben ékes ritmusokkal üdvözlök

Nem is lehet e szerint csudálni, hogy a hivatalos ipartörvény értelmében történt harmadik választás alkalmával mindenki igyekezett ezen iparhatósági megbízottak tisztától szabadulni s csak is a törvény azon rendelkezésének, mely mindenkit kötelez egy évre — hódoltak a megválasztottak s elfogadták a megválasztást.

Eltekintve attól, hogy az iparhatóság megbízott tisztjét csak egy évig tartozik viselni s annál tovább a törvény értelmében (172. §.) nem kötelezhető s így e szerint, a hol a választottak száma sem felette nagy, de a megválasztandók száma annál nagyobb — néhány év múlva azon a ponton fog állani az iparhatóság, hogy nem lesznek iparhatósági megbízottjai; felmerül azon kérdés: vajjon mily értéket tulajdonítsunk s mily üdvös eredményt várhatunk egy oly intézménytől, melynek tényezői erőszakal hajtának s valódi ügyeszeretet nélkül mennek akezióba?!

Valóban nagyon megfontolandó dolog, mely valóban sürgős megoldást követel, mert az, hogy a hivatolt törvény a kötelességeiket nem teljesítő iparhatósági megbízottakat száz forint erejéig megbírságot tartani rendeli, a gyakorlati életben a végrehajtásban, a bírság beszédésén kívül, üdvösen kiható eredményt nem biztosít.

Pedig arra kell mindenkinek, de különösen a hatóságoknak törekedni, hogy a törvény intézkedései üdvös eredményeket létesítsenek, az akadályok, melyek a törvény végrehajtásában előfordulnak legyőzessenek; máskülönbén a legjobb törvények is a haladásra nézve meddőkké válnak s a jólétet, melyért a mai kor összes erőivel törekszik, megbénítják, megsemmisítik.

Hogy a törvények az iparhatósági megbízottak intézményének felállításából a legjobb intenczió sugárzik ki; ki

az anyósok vendégszeretetét; miközben egy medvének öltözött ifju, mindenféle nevetséges mozdulatok által igyekezik utánozni, hogyan süti a napasszony a palacsintát, hogyan fáj a feje a munka következtében, és hogyan köszöni meg veje a fáradságot.

Csütörtökön általános sétaszánkázást tartanak, melyet egy óriási szán nyit meg, ennek közepén egy karó által megerősített keréken ül egy paraszt, ki pálinkás üveget és kalatsit, nagy zsemlyéhez hasonló süteményt tart kezében.

Szibériában egy kis kifeszített vitorlás hajó van a parapet helyén. A szánkázás bevégeztével, ökölvívás következik. — Ezt két gyermek kezdi meg, de később minden felnőtt részt vesz a mulatságban.

Pénteken a vővendégl meg napát palacsintával.

Szombaton a meny hívja meg rokonait a lakomára. — Ezen népi ünnep jellemző étke a korpa lisztből készített palacsinta. — Régente az első palacsintát egy koldusnak adták, vagy pedig az ablakpárkányra tették, a meghalt szülék emlékére, miközben e szókat mondták! Tisztelt szülök! E blinni a ti lelkecskéiteknek van szánva.

E szokás azon korból való, midőn még a szlávok: Perun-t tisztelték istenük gyanánt és azt hitték, hogy a tulvilági lelkek az emberi érzelmek iránt fogékonyak, hogy a tél a sötétség és gyász korszaka a lelkekre nézve, de a tavasz kezdete új, érzelmekben gazdag életet ébreszt számukra.

merné azt tagadni?! Hiszen, mind ezen intézkedések csak kellőleg hajtassanak végre — biztosítják az ipar előmenetelét. Avagy az iparműhelyek és üzletek kellő felügyelet alatt álló nyilvántartása, az iskolák látogatása s vizsgálása nem tartozik az ipar előmenetelének leghatékonyabb tényezői közé?!

S épen azért az iparhatóságoknak különben is, mint közigazgatási közegeknek első teendői közé tartozik, azon akadályt, mely az iparhatósági megbízottak ténykedésében előfordul az által eltávolítani, hogy nekik a menelt egyik községből a másikba biztossítsák aként, hogy minden község tartozzék őket egyik helyről a másikra fuvarral ellátni. Ez által kissebbedvén az utazási költségek, képesekké tétetnének az iparhatósági megbízottak kötelességeik könnyebb teljesítésére.

Nagyon jól tudjuk, hogy ily intézkedéseknek behozatala a felsőbb hatóság, a megye elhatározásától függ, de az iniciatíva minden esetre első sorban az iparhatóságokat illeti meg. S mi nem is kételkedünk; nem hiszszük, hogy a municzipiumok, megyék, oly szükkeblűek lennének s napjainkban, midőn az iparfejlesztésére s annak szükségére minduntalan hivatkozunk, ily intézkedésnek határozatától s életbeléptetésétől vonakodnának.

Tehát csak előre; hassunk mindnyájan tehetségünk szerint az iparnak előmozdítására!

Reflexió a lévai r. k. templom szegénységére.

„A világ, mely hódol a pénznek — nem akar meghajolni az erény előtt“

Balzac.

Minden ügy, mely a családi kör szük kötelékéből kibontakozik, mely a társadalom bizonyos osztályának paktumát, az embereknek egymáshoz való viszonyát

— Ez az oka annak, hogy a vajas hét, mint a tavaszi évszak első ünnepe, oly általános örömműnnap az élőkre nézve és egyszersmint a halottak emlékével össze van kötve.

Bárha a vajas hét egyes napjainak általunk leirt ünnepe már aligha tartatik még valahol azon sorrendben, a melyben itt leirtuk, mégis Oroszország minden egyes községe, legalább egy részét megőrizte eme régi szokásnak.

Igy például: Pétervárott a hetet színházi előadásokkal, hintázással és korcsolyázással ünneplik, egészen elütően azon módtól, melylyel a vidéken ülik meg. — Csak a palacsinták nem hiányozhatnak egy ünneplélynél sem.

Végül talán helyén van, ha közöljük, hogy hogyan folyt le azon vajas hét melynek ünnepeit Nagy Péter csár rendezte Moszkvában mindjárt a neustadti béke megkötése után (1722). A vajas hét csütörtökjén a szánkákhoz hosszú sora, melyekbe a legkülönbözőbb állatok voltak befogva, Vseszvetki faluból elindulva Moszkva felé tartott. — Minden szán egy tökéletesen felszerelt hajó alakú volt. A menetet egy harlequin nyitotta meg, ki egy nagy szánon ült, melyet esengőkkel és egyéb ékítőmennyekkel megrakott hat ló húzott. — E szánt az udvari bolond, Papa Sotovd herceg követte, egy vörös hermelinnel prémelt mentében, lábainál pedig lovagló helyzetben egy férfi ült egy hordón, Bacchust ábrázolva, a bor istenét.

Ezután jött a hajóhad Neptun vezetésé

tárgyazza, bir a nyilvánosságnak jellegével. S mindazok, kik ily ügy szönyegrehozatala által a hírlapok hasábjait keresik fel, tiszteletet tanúsítanak a művelt közönség iránt, melynek alkalmat nyújtanak a felmerült eszmék ventillálása által irányított józan eszelekvésre, a közjó munkálására.

Midőn e feltevésnek — ezen ügyhöz szállottak után — hódolva, bátorságot veszek magamnak a kérdéshez én is hozzá szállani, teszem azt minden befolyástól teljesen menten, személyes vonatkozások nélkül azon meggyőződésben, hogy a helyzet javításához egy porszemmel én is hozzájárultam.

Az emberiségnek a valláségségen alapuló egyesülése a legnemesebb kötelék, mely egy gyűrűbe olvaszt szegényt-gazdagot, hogy a közös hit, közös vallás vigaszában megnyugvást biztosítson a társadalom a szenvedőknek, s a részvét gyakorlása által alkalmat nyerjen a gazdag enyhülést, megnyugvást, örömet szerezni hitsorsosainak felsegélyezésében.

A keresztény szocializmusnak ezen szent tana az Üdvözítő szeretet-vallásán alapul.

A vallás szent tüzeinek élesztése hivatásszerűleg a vallásőreinek kezébe van helyezve, ezek vannak első sorban hivatva, hogy a vallás varázs erejével árásszák el híveiket. Oktassák, neveljék az ifjuságot a keresztény erkölcsökben. A felnötteket lelkesítsék nemes, önzetlen eszelekedeteik, életmódjuk által a keresztény erények gyakorlására. A vallás szilárd talpkövével, a szeretet gránitjáról esepegtethetnek egyedül balzsamot a papok híveik szívébe, és ez alapon élve: szavuk gyógyír e szenvedők égő sebére, vigasz a kétségbeesettek fájdalmára, s parancs a jó tettek gyakorlására.

De meg kell ragadniok minden alkalmat, hogy jó tetteket vihessenek véghez; s így kötelességüket híven teljesítve, felemelt fővel lobbanthatják szemére másoknak mulasztásait.

A vallást, az egyház érdekeit védni a társadalomnak, az államnak is feladata le-

alatt, ki kezében egy három águ villával egy két syrén által húzott kocsiiban ült.

Utánna jött egy szánon, melyet két valódi medve vontatott, a császári helytartó Romadonowsky Caesar herceg. Végül egy óriási hadihajó, mely elé tizenhat ló volt fogva, maga a csár ült rajta környezve tengerész tisztjeitől és parancsokat osztogatva, mintha valósággal a tengeren volna. — E hajó mögött egy velencei gondola siklott, mely a csárnet vitte, ki német porruhát viselt, még az öt körülvevő udvarhölgyek arab ruhákba voltak öltözve.

Este megérkezett a lassan haladó menet a Kremlbe, hol ágyulovések üdvözölték és csak ekkor kezdődött a vajas hét tulajdonképeni ünnepe, mely négy napig tartott és egy gyönyörű tűzijátékkal végződött.

Arany Lajos.

Modern alakok.

— Egy elkésett magyar. —

A modern civilizáció oly nagy befolyást gyakorol a nemzetek életére, hogy egészen kifogatja őket ősi alapjukból. Modor, szokás, természet, kedély, átalakulnak, valamint az öltözet is, csak az arcz kinyomata marad meg, de ez is csak részben itt, ott.

Rólunk magyarokról azt mondja a világ, hogy a keleti lustaság annyira természetünké vált, hogy nem tudunk töle meg-

vén, kell, hogy erkölcsi, fizikai támogatásban is részesíthessék. Ebben leli magyarázatát a keresztény államok vallás-jogi törvénykezése, ide irányul öseinknek intézménye a patronatusi javadalmak alapítása s ezzel kapcsolatban járó jogok gyakorlásával.

* * *

Léva város rom. kath. hitközségének viszonyai tárgyalatván e lapok hasábjain, úgy vélem, hogy annak kellő világításba helyezéséhez egypár adat közlése által némi szolgálatot tehetek.

A hitközség alapítása, Léva város alapításával egy időre tehető, s kezdettől fogva a város történelmi szereplésével kapcsolatban élénk figyelem tárgyát képezte ugy Magyarország hercegprímásainak, mint nagy nevű földesurainak a kath. egyház megszilárdítása, s fényes templomának létrehozatala után ennek fentartása.

Erről tanuskodik a lévai kath. parochiának oly javadalmakkal való ellátása, melyek képessé teszik lelkészét állásához illő első polgárává lenni a városnak és széles körben gyakorolni jótékonyágát.

Az egyház tekintélyéből kifolyólag vezérszerepre hivatott itt a lelkész; részese, zászlósa legyen minden mozgalomnak, mely a kath. polgárság érdekével egybeforr; értelmé, jelleme mint világitó szövének lobogjon magasan, hogy bölcsessége, tekintélye fényt s nemes szíve meleget áraszson hűveire, Léva város polgáira! — E tulajdonságok nélkül ez egyház uralmára méltatlan, sőt veszélyes következtetés lehet.

A patronatusi nagy kiterjedésű birtok jövedelmének igen csekély részével is híven teljesítheti reá hártott kötelezettségeit. — E kötelezettség azonban csak az épületek jókarban tartására vonatkozik — s a papi deputátumok kiszolgáltatásán kívül egyébre nem terjed ki; mint ezt Munka y János esperes plebános ur maga is kifejezi közleményének ezen passzusában: „A lévai uradalom egykori birtokosa s a templom kegyura, herceg Eszterházi család — nem gondoskodott arról, hogy a kegyuri plebánia templomot valamely földbirtokkal, melyből a templom szükségletei bőségesen fedeztetnének, el látta volna.“ — S ennek alapján indokolatlan a „Popperek és Pinkeszek“ egész litaniájának felsorolása által azt sejtetni, mintha a lévai patronatus birtoklói nem volnának összemérhetők köteleységük teljesítésében Magyarország bármely kath. főuraival.

Ugyan tekintszen az esperes ur a plebánia lakra, vagy vegye szemügyre a templom külső állapotát s nem úgy fogja-e találni, hogy: vajha a templom belső gondozása ily lelkiismeretes kezekre volna bízva!?

„A plebános személyétől igen sok függ. A plebános felelős azért, hogy a vallásos funkciók ad Majorem Dei gloriam végeztessenek.“ Ezen meggyőződésben teljesen egyetértek az esperes urral. Nem oszthatom azonban azon nézetét, hogy: „a lévai rom. kath. plebánia templom ez idő szerint igen szegény; alig képes a leg-égetőbb szükségét is fedezni.“ De fel sem tehető, hogy ily tekintélyes egyházközség szervezése oly silány alapokon nyugodnék, hogy templomának ellátására a kellő források hiányozzanak.

Az 1795-ben megállapított „Canonicavitatio“ is arról tesz tanuságot, hogy a tényezők számbavételével oly jövedelem állapított meg a templom számára, mely egyéb jövedelmekkel kapcsolatban bőven fedezheti a szükségletet, melyet főbb kivonataiban az érseki levéltár eredetijének alapján melléklek. — (Lapunk szűk tere miatt ez idő szerint nem közölhetjük — Szerk.) Vagy nem ezt igazolja-e azon körülmény, hogy a templomnak 1808-ban történt leégése után a tetemes költségen beszerzett harangokra a templom tőkéjéből fölesővett összegnek törlésére a 60-as években volt idő, midőn a templom évi jövedelméből több mint 600 frt volt vissza fizethető egy évben!

Magában a stolaris jövedelem is kellő alapot biztosít a templom ellátására. A múlt évet véve irányadóul: 134 haláleset fordult elő; az elhunytak közül 35 volt társulati, kiknél a temetési szabályok értelmében mintegy 8 frt a templom javára esik, ezen összeg 280 frtra tehető; a társulati nem levő 99 közül a szokásos, de nem törvényes 3—5 frt harangozási taksa mellett legkevesebb 20 temettetett, ki után legalább 10 frt fizetett a templom javára, összesen 200 frt; a 79 közül pedig nem volt 20, kinek temetésénél 1 frtnál kevesebb szedtetet volna a templom részére s így alig tévedünk, ha e tételnél 100 frtot veszünk bevételkép. — E szerint a templom jövedelme — nem is számítva a más vallásnak harangozási illetményét — a temetési szertartások alapján legkevesebb 600 frtot tesz. — A templomnak egyéb jövedelmére nem reflektálunk; pedig a kath. szegény ápolásánál is, hol a bevétel 510 frtba van be-mondva, a tényleges kiadás pedig 8 ápolat után kiszabott havi 2 frt (!) ellátási díjt és évenként 6 öl tüzi fát számítva: mintegy 260 frt megtakarítás mutatkozik; node ez jogilag nem illeti a templomot, de nem is volna illő a zsidó-bérletből eredő nyereséget a kath. oltárra helyezni.

Ezen 600 frt stolaris jövedelem, — tekintve azt, hogy az esperes ur állítása szerint; „mióta Paulai szent Vincze leányai, az irgalmas nővérek a leánykák tanítását vezetik, ők viselnek gondot a templom

szükségletére —“, hogy fedezheti-e a lévai rom. kath. templom szükségleteit azt: a ke-reület esperese is van hivatva megítélni, kit a templom 6—7 perzentos tőkéinek biztos elhelyezése és jövedelmének elszámolása körül — ellenőrzési jogánál fogva szigorú felelősség szintén terhel. — Joga van végre a patronusnak, sőt, ily esetekben, — midőn már 2—3 szál fagygyu gyertyával demonstrálják roráték alkalmával az egyház misériáit, a tömjén használása jóformán megszűnik: az öröklámpa kiszárad s a törött ablakokon át verebek, varjak tanyájává lesz a templom —: kötelessége is ellenőrzést gyakorolni.

Feltéve azonban, hogy a jövedelem nem nyújt elég fedezetet a templom szükségletének ellátására s ez iránt tudomást nyerek: én a folyó 1887-ik évtől kezdve az örök lámpának fentartására, melynek mint az esperes ur írta „az oltári szentség előtt éjjel-nappal égnie kell“, — de ez idő szerint nem telik reá: — örömmel ajánlkozom, s a fentartási költséget, mely évenként 7 frt 20 krt tesz ki, míg élek, vagy arra a templomnak szüksége lesz, a „Bars“ tek. szerkesztősége után, vagy közvetlenül a főtiszt. plebánia hivatalhoz fogom beküldeni.

Lévai János.

Barsvármegye törvh. bizottsági ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága Mailáth István főispán elnökielte alatt folyó hó 24-én tartotta rendkívüli közgyűlését, melynek a tárgyai voltak:

A közmunka- és közlekedésügyi miniszternek 286/887. sz. intézkedése, mellyel a törvényhatóság bizottsága között egyrészt, — másrészt a szab. osztr. magyar állam vasut között a csata-lévai vasutvonal kiépítése tárgyában megkötött egyezményt azon kijelentéssel hagyta jóvá, hogy az egyezmény III. cikkének utolsó pontjának oly értelmezése, mely szerint a magánosok, községek stb. által elvállalt kötelezettsége teljesítésére a törvényhatóság szavatosságát vállalna, — helyt nem foghat, — tekintve, hogy ezen miniszteri rendelkezés az egyezményben foglalt megállapodásokat lényegökben nem érinti, — tudomásul vétetett.

A megye vasutügyi bizottsága bemutatja a csata-lévai vasut közigazgatási munkálatainak foganatosítása céljából Simonyi Béla ügyvéddel megkötött munkadíjazási szerződést, mely szerint a munkálatokért Barsvármegye törvényhatósága Simonyi Béla ügyvédnek az egész pályához számítási alapul véve fel, kilométerenként 250 frtot leendő köteles fizetni, — valamint az ezzel együtt bemutatott s a vasutügyi bizottság által felvett jegyzőkönyvet. — A szerződés jóváhagyatott. — Míután pedig a megyei vasuti bizottság a kisajátítási költségek fedezete tekintetében

Milyen ez a mai emberiség! Azt mondja nemes nemzeti Kócsagi Pál uramról, hogy gombostűre való magyar, kit el kell tenni spiritusba, hogy a haldó idő hatását ne mutassa rajta.

Én azonban azt mondom, hogy biz ő az igazi magyar ember, mert benne van a magyar nemzetiségnek minden jó tulajdonsága, minden büne, még az az elkeseredett makkaság is, mely gyűlöl mindent, mi modern, mi új, s bámulója a multnak, s imádja az őt magyart.

Bemutattam, nem úgy mint példát, hanem mint paedagogiai eszközt. Szeressük meg rajta nemzetünket, s gyűlöljük meg a keleti lustaságot!

Szeccsödi.

Gondolatok.

— Irta: Sir Leon. —

A természetben — a boldogság örök, csak a részesei ujak.

* * *

Eszünk . . . egyetlen erőnk, — jó szívünk legfőbb gyöngeségünk.

* * *

Bizalommal ajándékozunk meg nem pusztán azokat, a kik szeretnek, hanem a kik legjobban megértének.

* * *

Ismerünk kell a multat, hogy elmondhassuk, mit hiszünk a jövőre.

* * *

ben lovag Schöller és társa bécsi bankháztól 5% kamat fizetése mellett egy 50,000 frtnyi kölcsön felvételét ajánlatba hozta, a megye törvényhatósági bizottsága ezen a lévai járás közmunka alapjából évenként 5000 frttal és 5% kamattal törlesztendő 50,000 frtnyi kölcsön felvételét elhatározta, — és megbizta az alispánt, hogy ezen kölcsön feltételeinek meghatározása végett a nevezett bankházzal érintkezésbe lépjen.

A csata-lévai vasutvonal kiépítése tárgyában a kisajátítási eljárás foganatosítása céljából a vasutügyi bizottságnak Léván tartott ülésében kiküldött bizottság bemutatja eljárásának eredményét tárgyzó jegyzőkönyvet. — Ezen jegyzőkönyv és az abban foglalt megállapodások elfogadtattak. Benkovich Sándor és Kelesényi Ráfael nagyendrédi birtokosok a részökről a törvényhatósági bizottsághoz intézett nyilatkozatból kifolyólag, tekintettel a vasuti közlekedés közelsége által nekik nyújtott előnyökre, — és arra, hogy a szomszéd nagybirtokosok az illető talajt ingyen engedték át, — felkértek, hogy a vasut építés céljaira szükséges talajt ingyen átboccassák.

Bejelentetik, hogy a lévai és ar-maróthi takarékpénztárak kijelentik, hogy pénzügyi helyzetükről elhelyezett árpapénztári betétek után általuk eddig fizetett 5% kamatot 6%-ra felemelni nem hajlandók. — Ebből kifolyólag utasított a megye árvászeke, hogy a kamat veszteséget tüntesse ki, — s tegyen javaslatot az iránt, mily módon tartja elérhetőnek, hogy az árpapénztár jelzálogüzlete kiterjesztessék, az árpapénztárnál felvenni tervelt kölcsön ügyleteknek eljárási módja megnyitassék, — illetve az 1882. évi 129. sz. a. közgyűlési határozattal elfogadott árva és gyámhatósági szabályrendelet 63. §-a és következő §§-ai módosíttassanak.

Az alispánnak előterjesztése, azon indokoknál fogva, hogy a törvényhatósági bizottság 101/886. sz. közgyűlési határozatával 300 frt évi bírnék 5% mellett megfelelő 6000 frtban állapította meg a Szász István hagyatékát képező ar-maróthi bérház értékét, míg ellenben a 200/886. sz. a. kelt határozatában elfogadott kártérítési tervezethez ezen háznak értékét 7000 frtban szabta meg, ezen két érték összegében nyilvánuló különbözethez tekintetbe vétele mellett megállapítani kéri azon érték magasságát, melynek erejéig a nyert meghatalmazás alapján a megye közönsége nevében árvereztessen. — Ezen, előterjesztés folytán, a múlt évi 101. sz. határozat hatályon kívül helyezésével felhatalmazatik az alispán, hogy a Szász István hagyatékát képező bérház és teleknek bírói uton történendő elárvereztetésénél a törvényhatóság képviselőjében 7000 frt erejéig árverelhesse.

Az államépítészeti hivatal által elkészített, az 1886 évi jégzajlás által elsodort zsarnóczai hid ügye építését és a szénásfalusi és rudnói hidak kijavítását tárgyzó műszaki leírások bemutatának. — Ezen kidolgozott tervek a közmunka miniszterhez felterjesztetnek, és kimondatik, hogy a törvényhatóság bizottsága hajlandó a kormány rendelkezéseit foganatosítani, és a hidak újja építését végrehajtani az esetben, ha a közmunka és közlekedésügyi miniszter támaszkodva a megye közönségének több rendbeli teljesen megokolt felterjesztésére, — a hidak fentartásának gondja alá a megye közönségét a jövőre felmenti, — s azoknak jó karban helyezését az országos alapok terhére elvállalni fogja. A törvényhatóság bizottságának a rudnói hid helyébe kompnak felállítását elrendelő és immár folyamatba tett határozata teljes épségében továbbra is hatályában megmarad.

A lévai megyei gymnasium bizottságának 1887. jan. 15-én felvett, jegyzőkönyve mutatatik be, melyben a törvényhatóság bizottsága által a gymnasium építése céljaira megajánlott 4000 frtnak kiutalását kéri. — Ennek folytán a belügy-miniszter megokolt felterjesztésben megke-restetni rendeltetik, hogy a megye politikai alapjainak terhére a lévai gymnasium építése céljaira 4000 frtnak kiutalását megengedje, — esetleg a folyamatban álló felszámolás befejezéseig ezen összegnek a megye jótékonyági alapjából előlegképen kiutalását engedélyezze. — r. t.

— Érdekünk a Balkán-félszigeten. Csupán politikai érdek-e az reánk nézve, hogy az oroszok előnyomulását a Balkán-félszigeten megakadályozzuk? E kérdés fejtegetésével foglalkozván, a Magyar Pénzügy igen találóan mondja, hogy: népiskoláinkban is már azt tanítják, hogy az osztrák-magyar monarchia legvitálisabb gazdasági érdekei a közeli Balkán-félszigeten vannak és a mire megtanítják már az iskolás gyermeket is, azt bizonyára tudni fogják azok, kiknek hivatásuk örködni a monarchia összes külérdekei felett. Sehol sincsenek érdekeink, melyek anyai védelemre szorulnának, mint a keleten; nem óhajunk zsákmányt, nem provokálunk, sőt békét, nyugalmat óhajtunk már bel- és pénzügyeink miatt is. Tisztán kereskedelmi kérdés ez, mellyel nemcsak a diplomacziának, hanem a kereskedelmi és iparos köröknek is behatóan kellene foglal-

szabadulni. Nem haladunk a nyugoti nemzetekkel minden tekintetben.

Mi pedig azt hisszük, hogy nagyon is haladunk. — Annyira haladunk, hogy sokszor nem is ismerünk magunkra.

Avagy, ki ismerne magyarra a frakk, klakk és lakkos, kiborotvált képű ifjuságunkban? Ki ismerne magyarra azokban, kik elfeledték nyelvüket, megtagadták hazájokat, az idegen befolyás hatása alatt? Ki ismerné el magyarnak azt, ki feláldozza nemzetiségét, népszerűségét egy pár ordoért, hogy azoknak örülhessen, mint a gyermek új játékszerének?! Ki ismerne magyarra azon vitézeknél, kik a nyílt küzdelemtől félrevonulva, csak a suba alatt mutatnak fűgét a németnek?!

Bizony elmondhatják ellenségeink hogy: régi dicsőségében fogyatkozik immár, mert magunk is megbámuljuk, ki még minden ízében magyar; s azt mondjuk rá, nagy felfújott képpel: egy elkésett magyar.

Egy ilyen elkésett, de igazi magyar közöttünk nemes, nemzeti Kócsagi Pál uram, ki csak annyiban modern alak, hogy ő is testileg a kornak szülöttje, de lelki-leg egy régi, mely intő példaként maradt reánk.

Csudálatos, hogy úgy megtagadják a nemzetek önmagukat!

Nemzeti Kócsagi Pál uram, ha kibujik odújából, hova a német kabát iránti gyűlöletből vonult, jobban megbámulják, mint az oláh medve tánczoltatót medvéstől, majmostól, minden czókmókjával együtt. Utezagyerek, suszter inasok, mint falanx kísérelépteit. A vasáros falusiak pedig mint csudálatos bosnyákról, úgy beszélnek róla.

Szegény magyar! saját faja tagadja meg ötét, s megteszi bosnyáknak azt, ki nem is ismert sohamást, mint magyart.

Nem esuda, oly rég láttak azok magyar embert, hogy elfeledték milyen volt az?!

De hát olyan ritkaság ma már a magyar? hogy közbámulat tárgya?

Nem ritkaság, van elég magyar, de nem olyan, mint a milyennek lenni kellene. Az ilyen azonban, mint Kócsagi Pál ur, valóban ritkaság.

Meg kell öt nézni, ő még a régi alakokból való, kiket nem vetkőztetett ki a modern civilizáció.

Ős kurucznek néz ki. Arczát sűrű szakáll, nagy bajusz, komolyan hajtott saszor, s szilárd tekintet jellemzik. Alakja nyulánk, de vállas. S ha szól, önkénytelenül hangja felé fordul a figyelem. Ha pedig kitör belőle a magyarság mai szokása, puhásága ellen az elkeseredés, mint menydörgés zug végig a sikon az átok, a kores világ poltronsága ellen.

Vállain ősi mente, fején kócsagos, vagy fáczántollas süveg, magyar mellény, s nadrág rajta, s lábain sárga szattyán esizma, pengő sarkantyúval. A kávé, sört, s holmi rántott békacombokat gyűlöl, elve, hogy az csak német és nem magyar gyomornak való. Magyar embert ezen ételek elkorcsosítanak. Bor való a magyarnak meg cigány pecsenye, és töltött kolosvári káposzta, fekete kávé helyett meg debreczeni makra pipa, szüzdohány, ková és taplóval. — Ezen tulajdonságok mellé még egy cigány húzta nóta, mely így kezdődik: „Mégis h a német.“

A ki ilyen, az már aztán az igazi magyar ember.

kozniok. Bulgáriában az utolsó lépésű Konstantinápolyba és az oroszok megjelenése Konstantinápolyban annyit jelent, mint a Balkán-félsziget teljes elvesztése az osztrák-magyar forgalomra nézve. Kivételünk Romániába, Szerbiába, Bulgáriába és az európai Törökországba évenként 70 millióra rúg, mely összegben romániai kivételünk — a vámháború előtt — 40 millió forinttal partícipiált. Keleti kivételünk összesen több, mint összes kivételünk tizedrésze, mely számhoz hozzá kell számítani a vasuti szállítási és a fumei és trieszti hajózási díjakat is. De kis-ázsiai kivételünk egy része is elveszne, úgy hogy ha a kivétel egy része megmentetnék is, a veszteség évenként még mindig 80 millió forintot tenne. Ha még tekintetbe vesszük, hogy a kivétel legnagyobb része gyártmányokra esik, akkor tisztában lehetünk az iránt is, hogy a munkások is legalább 30 millió évi bértől fosztatnának meg. Lehetetlen tehát megengednünk, hogy a Balkán-félszigeten idegen hatalom befolyásolja magát, annál kevésbé, mert a keleti vasutak kiépítésével balkán-félszigeti kivételünk még fejlődni fog. Eltekintve tehát a kérdés politikai oldalától, alig hihető, hogy Ausztria-Magyarország megfosztani engedje magát e területtől a nélkül, hogy azt fegyverrel meg ne védje. Ha tehát Oroszország fel nem hagyja a törekvéssel, hogy uralmát kiterjessze a Boszporuszra, nem marad egyéb hátra, mint hogy a hadi szerencse döntsön e terület sorsa felett. Bármennyire is ellene szóljanak az emberiség érzelmei egy háborúnak, bármily nagy szükségünk legyen is békére, hogy tespedő gazdasági viszonyaink javulhassanak, ha a Balkán-félsziget fenyegetve lesz, senki sem fog a béke mellett szavazni. Mindenütt megnyugtató benyomást gyakoroltak a német kancellár szavai, csak Ausztria-Magyarországon nem. A kancellár beszéde után a kedélyhangulat lenkivil koror és ezt misem bizonyítja jobban, minthogy a monarchia tözsdéin piacra dobták a járadékok egész tömegét, mert tartanak a háborútól és el akarják készíteni minden eshetőségre. A magyar aranyjáradék már hónapok óta nem jegyeztetett oly alacsonyban, mint e napokban és még a pénzügyminiszter beszéde a konverzióról sem volt képes az árfolyamot emelni. Komoly a helyzet, komorak a szavak, melyeket hallunk, de még nem adjuk fel a reményt, hogy a tizenketedik órában az európai népek békés versenytörekvéseit magasabbra fogják becsülni a gyilkoló küzdelemmel és hogy a kultura és humanitás korában a népek valódi értekei győzedelmeskedni fognak, autokrat uralkodók szeszélyei felett.

A kalikó bál. A bál rendező bizottság is jól fogta fel hivatását.

Alkalmat nyújt a társas örömeinek gondozására, de minden kitelhetőt elkövet, hogy ezen örömeik élvezete ne csapjon át az anyagi erőnket felülmúló költségekbe, hanem a nélkül, hogy a kedélyesség rovására esnek, maradjon meg a szigorú takarékossággal társasult nemes egyszerűség.

Megszoktuk, hogy jótékonycélú egyletek, az általuk rendezni szokott vigalmakon a jövedelem gyűjtésnek minden módját megtagadják, és hogy igen sokszor azok a jótékony tündérek nagyon is kizsákmányolják — a szegény áldozatnak zsebet.

A mi bál bizottságunk az önkényes adózások ezen füss vagy fizess kényszereszközét teljesen elejtette. A két bál ideája a leggenialisabb koncepció. — A provinciálizmus feltékenykedése eltörlül, és sértetlenségével triumpfal a megyei élet erős társadalom fogalmának az eszméje.

A dualismus princípiuma a garam és a zsitva-völgye között egy egységes fogalmat teremt, s utját szegi — a korlátolt kulturának, a melynek értelme napjainkban már nem is lehet.

De mint szegi utját?

Csak, úgy, ha az egy egyesület, egy bizottság által rendezett két bál közönsége is ugyanaz marad.

Keresse fel egymást a megye két vidéke és demonstráljon testvéries érzületével a megye társadalom egységes jellege mellett mind két bálon.

Ha e terv sikerül, akkor magasra emelhetjük a közművelődési egyesületnek jelvényt, mert sikerült a megye társadalmát összegyűjteni kétszer egymás után egyetlen érdeklődéssel, egyenlő sikerrel.

Különfélék.

— **A lövészegylet táncszertéje.** A m. kir. honvéd- és polgári lövészegylet táncszertéje, melyet e hó 29-én az „Oroszlán“ vendéglőben rendezett, a vidéki és helybeli intelligenciának élénk részvétele mellett ritka kedélyességgel folyt. A mulatságot mindenben a jó izlés és a válogatott szép közönség általános jó kedve jellemezte. A fáradságtalan rendezőség mindent elkövetett, hogy az estélyi kedélyesség tegye. A lövészek szerekllel elegansen a megelőző csinnal díszített terem szintén díszesre vált a búgó rendezőségnek. Az első négyest 30 pár táncolta. A jelenvolt di-

szes hölgykoszorút a következő névsorban állítjuk össze: Akosy Istvánné, Becsey Antalné, Czifrok Jánosné, Ehrenfeld Morné, Kabina Józsefné, Kern Vilmosné, Konkoly Sándorné, Mailath Istvánné, Marschall Károlyné, Merkader Alajosné, Pomothy Gáborné, Pólya Józsefné, Rónay Gusztávné, Ródy Gyuláné, Ritter Istvánné, Squor Istvánné, Sztankay Kálmánné, Szabó Lajosné, Szilassy Caesarné. — Akosy Mária, Hanzen Emma, Kabina Kamilla, Lähman Anna, Marschall Gizella, Pólya Olga, Pomothy Ella, Ródy Berta és Irma, Rónay Alma, Squor Gizella, Szabó Ilonka, Szabó Vilma, Szecsiányi Jusztá, Szilassy Miez, Sztankay Irma stb.

— **Verebelyi hírek:** Január 19-én határozatba ment egy kisedővoda felállítására, mely öröndetes esemény kiváló érdeme Kuliszeky Ernő Barsvármegye buzgó királyi tanfelügyelőjének; a napokban látogatta meg a helybeli r. k. iskolát is, hol behatóan megvizsgálta mindent. — Az izraelita iskola is részeseült a nagyrabesülendő látogatás szerencséjében. Másnap a tanfelügyelő megelégedetten távoztván körülből, tovább folytatta hivatalos utazását, mint értesülünk a gr. ujfalusi esperesség kerületének iskolát látogatta meg. Verebely az ovodai költségek fedezésére nagy terhei miatt önjerejéből nem képes: folyamodott a vallás-köztem. miniszteriumhoz, évi 250 frtnyi államségélyért. — Ugyanannyit remélnek évenként a „Felvidéki magyar közművelődési egyesülettől“, mely már Verebelyen, a mult évben tartott gyűlésén ez óvoda szükséges voltát hangoztatta, sőt a költségek fedezéséhez is hozzájárulni — késznek nyilatkozott. — Vajha a nemes ügy, mint annyi más (új feeskendő, tüzoltóság) nem a kezdeményezés stádiümában maradna csupán. E részben azonban megnyugtathat az, hogy az ügy élére a megye tanfelügyelője állott s így remélhető, miszerint a siker el nem marad.

— **A lévai dalárda** február hó 1-én, az „Oroszlán“ fogadó nagytermében, pártoltagjai számára társasvaesoraival egybekötött dalestélyt rendez, melyen a tagok által előre bejelentett vendégek is szívesen látotnak. Egy teríték ára 90 kr.

— **Vörös Ferenc** a Selmeczen megjelenő „Felvidéki Híradó“ és „Népkertésze“ lelkes felkészítője, hozzá járulni kívánván azon öröndetes mozgalomhoz, mely Bars megyében a községi taisyolák felvirágozását ezelezoza a szegényebb községek tanító részére a „Népkertésze“ szaklapból 20 ingyen példányt felajánlott és 1887 évre ezen lapot a Barsmegyei községek részére 1—1 forint előfizetési áron felajánlotta.

— **A kalikó bál.** A bál bizottság megkeresése folytán értesítjük a két bált támogatóni készülő közönséget, hogy a bizottság a női legyek beszerzésének szükségességét takarékosági szempontból elejtette, — s minden növendék tetszése szerinti választott legyeket használhat.

— **Népfelkelők összeírása.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium a következő körrendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz: „A népfelkelésre köteles 19 éves ifjak összeírása a m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott körrendelet kapcsán értesitem a közönséget, hogy a népfelkelésről szóló 1886. XX. törvény-cikk 10-ik paragrafusára második bekezdése alapján az összes keresztény hitfekezettek egyházi főhatóságait megkerestem, hogy az összes anyakönyvvezető lelkészeket az említett körrendelet 1., 3., 4. pontja értelmében utasítsák. A megye közönségét felhívom, hogy a területen működő összes izraelita anyakönyvvezetőket, kiknek felügyeletére 1885. évi november hó 13-án 1924. eln. sz. a. kiadott körrendelettel értelmében a közönség illetékes, az idézett honvédelmi miniszteri körrendeletnek megfelelőleg saját hatáskörében haladéknélkül utasítsa.“ Ennek kapcsában megemlítjük, hogy nem valamennyi korosztálybeli népfelkelő fog azonnal összeírtni, mert ez a népfelkelés szervezésének első évében nagy nehézségeket okozna s ennél fogva a szervezett népfelkelés első időszakában egyelőre az első osztályba csak azok fognak felvétetni, kik a sorhad vagy honvédség kötelékébe szolgáltak s igen könnyen nyilvántarthatók.

— **Az országos dalárszövetség** folyó évi február hó 2-án tartja Budapestben rendkívüli közgyűlését, mely a dalárügy országos felvirágztatása s illetve az eddig tapasztalt hiányok orvoslása tárgyában nagy és fontos jelentőségű határozatok hozatalát tervezi. Dalárdánkat — mint értesültünk — e gyűlésen Lakyi Vilmos fővárosi polgári-iskolai tanár fogja képviselni, kinek az egylet már el is küldötte a megbízólevelet.

— **Az újbányai önkéntes tüzoltó-egylet** saját pénztára javára f. évi február hó 12-én a kaszinó tánctermében táncvizálmát rendez.

— **A himlő** Verebelyen s környékén még folyvást uralkodik és nagy mértékben szedi áldozatait, folyó hó 26-án halt el himlőben Petrin Gyusztáv, az itt állomásozó uhlánusok kapitánya is, az ezred legjelesebb tisztjeinek egyike. — 37 éves volt, a boldogult, kinek halálát neje és két gyermeke siratja. — r. l.

— **Másolatok bélyegzése.** A hivatalos és hitelesített másolatok bélyegzése tárgyában a pénzügyminiszterium körrendeletet

bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy mindazon hitelesített másolatok, melyek a felekek bíróság vagy hivatal örízetében levő valamely okiratról szolgáltatnak ki, tekintet nélkül arra, hogy a lemásolást, ki teljesítette, hivatalos másolatoknak tekintendők és e szerint rendszeren ivenkint 1 fritos bélyeggel látandók el; 50 kros bélyeg pedig csak a kisebb polgári peres ügyekben felvett jegyzőkönyvek hiteles másolataira, valamint akkor is alkalmazható, ha a pertárgy értéke 50 frotot meg nem haladja.

— **Szöböség.** A legjobb szótárak szerint a spanyol nyelvben 22,000, az angolban 22,000, a latinban 25,000, a francziában 30,000, az olaszban 45,000, a görögben 50,000 s a németben 80,000 szó volna. A 22,000 angol szó közül 15,000 olyan, hogy mindenki megértheti, ki a latin, franczia és olasz nyelvet tudja, 3000 továbbá német eredetű s így körülbelül 4—5000 marad fenn, mint ó-brit maradvány.

— **Ételmes gazda.** Megyénk felső részén, Regellőn — írja az „Éperjesi Lapok“ — lakik egy gazdag paraszt, ki minden évben farsangon bált ad, melyre a környék lakosságát meghívja. Mindenki kap pálinkát, a mennyit csak akar, tánczolhat a meddő akar. Ennivalót azonban hoznia kell. Belépti díj is van s ez egy szekér — trágya. Mondják, hogy a mulatságot rendező gazda emellett igen jó üzletet csinál, mert igen sokan akadnak, kiknek egy mulatságért nem sok egy szekér trágya.

— **A kalaplovesés** ellen már a XVI. században is tiltakoztak. Frankfúrtban az idegen kereskedők számára kiadott szabályzat 1556-ból a többek közt a következőket mondja: A ki más előtt kalapját felemeli vagy leveszi, úgy krajezárt fízet.

— **Rövid hírek.** — **Időjárás.** A jövőhétre: Többnyire esendes, derült, fagyos időt várhatni. — **Hunyady László** gróf a lapok utján nyilatkozatot tett közzé, miszerint a bolgár trónra nem reflektál és hogy neve mellett tudtán és akaratán kívül agitál az öt jelelő párt.

— **Nemzetközi** gyorsírói kongresszus lesz nyáron Londonban s nyolezvan tagu bizottság alakult a rendezésére. — **Salvator Lipót** főherceg Salvator Károly és Mária Immaculata fia — mint a lapok írják — már legközelebb tartja eljegyzését József főherceg leányával, Mária Dorottyaival. — **A párisi világkiállítás**, melyet 1889-ben rendeznek, 20 millió frankba fog kerülni. — **A „Nyitra-megyei Közlöny“** szerkesztője azon szép eszmét pendítte meg lapjában, hogy a megyebeli hölgyek, a kik báloznak, minden bál ruhájuk árából vonjanak le egy forintot s azt áldozzák a felvidéki kulturegyesület céljaira. — **A párisi orvosi egyetem** 108 kisasszony látogatta. Közöttük 83 orosz, 11 angol, 7 franczia, 3 amerikai, 2 osztrák-magyarországi, 1 román és 1 török. — **Batthányi László** grófot, országgyűlési képviselőt, ki fél év előtt bejelentés nélkül távozott Amerikába, a képviselőház megfosztotta mandátumától. — **Kiállítás.** Az orsz. m. kertészeti egyesület f. évi ápril hó 24-től május 2-ig tartó tavaszi kiállítást rendez Budapesten a városligetben.

— **A képviselőválasztások** ez évben hihetőleg későbbben lesznek mint rendszeren, miután a jelen országgyűlés szept. 28-ig van összehívva. — **Baross Gábor** közlekedési miniszter, mihelyt a körülmények engedik, körútra indul az országban, hogy egyrészt a miniszterium ügykörébe eső nagyobb munkálatokat, másrészt a különböző hatóságok és hivatalok tevékenységét közvetlenül a helyszínen megtekintse.

APRÓSÁGOK.

— **Rovatvezető: Zuhany.** —

Mikell egy fiatal leánynak, hogy boldog legyen? E kérdésre egy udvariatlan angulus következőleg felelt: Egy tuezat holdsugár zongorkásérettel, tizenkét méter selyem kelme, egy kanárimadar, egy meglehetősen porózú csokoládé, néhány érdeklészítő regény, kézszerítés egy fiatal embertől, aki nem egészen közönyös ellötte; azon biztosítás, hogy „legjobb“ barátjáné ruháját elfúszolta a szabó, új ruha és kilátás arra, hogy a jövő táncszertélyen elég tánczosa akad.

Ugy kell neki! — Hallottad, hogy kapitányunk megházasodott? — Ugy kell neki, miért szekerizott annyit bennünket!

Nem szalonképes. Komornyik. Meltóságos asszonyom, itt van a kaktusz, a kit meg tesszt rendelni. — Grófnő. (A ki még nem látott kaktuszt.) Pfüj! így csak nem akarja behozni a szalónba? — menjen előbb borotváltassa meg!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I.

— **A kálnai garami hidépítés.** A nagyszombat-krakói államut az építés helyszínén mai napig számbavehető faanyag sines, a melyből állandó szilárd hidat építeni lehetne. — Közmegbotránkozást kelt ezen állapot, — magánépítésnél sem szabad ilyen kezelést eltérni, normális állapotban sem, annál kevésbé lehet ez ma s főként állami munkálatoknál megengedve. Az alacsony vizállást, a gyönyörű szép hosszú időt, melynél szebbet még kívánni sem lehetett volna ily építkezés kivételére, így elfocsóerelni, megbotránkozató közönyösség. A fenyőfából a jégtörök hátára épített egyvágányú ideiglenes hid, melynek mult évi november hó 29-től már léteznie sem kellene, veszélyesebb állapotban van, mint a régi lehodort hid, mely 20—30 évig jó szolgálatot tett. — Ha ezen építés anyaga, munkaerő hiányában, így halad tovább is, akkor előbb készül el a léva-váradí vasuti hid, melynek tervét ez ideig még nem ismerjük. A legesekélyebb jégmenet, jégtorlóadás, a gyenge ideiglenes hidat elsődjorja és az oly fontos közlekedés ugy közüti, mint stratégiai szempontból akkor teljesen megszűnik; — ily építkezésnél 80—100 szakavatott mesterembernek kellene erélyesen dolgozni, de nem gyalázatra 5—6 lézengő munkásnak. Meglehet, hogy a vállalkozó ezen eljárása más kombináczió alapszik? — Vagy a fenakadás okát a közönség nem ismervén, megfíjthetlennék látszik a vállalat körüli késedelem.*) — A pályázati feltételek szigorúak, de azt kell sajnosan konstatalni, hogy a munka végrehajtásánál ezen kikötött feltételek be nem tartotnak s a tennusok (különféle ürügyek alatt) többszörösen is meghosszabbítottak. — A részletekről, a hivatalos építési napló, melyben az itt felsoroltak valódisága kitűnik, adhatná meg a bővebb felvilágosítást. Végre, hogy ezen gyakori panaszos felszólamlás közérdek nevében, ne magyarázassék partikuláris szempontból, meggyőződést szerelhet magának mindenki a helyszínen. Barsmegyei közönsége halálal venné, ha a kitűnő erélyéről ismert közlekedési Miniszter úr ó exelenciájának figyelme ezen tartatlan állapotra megyénk hivatott közegei által felhivatánk. — Léva, 1887. január hó 22. — V á r a d i.

II.

Köszönet-nyilvánítás.

Barbur László kir. aljbíró úr folyó 1887. évi január hó 22-ről 378/1887 szám alatt kelt hivatalos átírata szerint Berger Salamon felperesnek Kugyela József alperes elleni ügyében a tanuképpen kihallgatott Görög Ferenc gr. ujfalusi körjegyző úr 1 trtnyi tanuzási díját a lévai „Stefánia-árvaház“ javára adományozta.

A fuvács, bogárné és kádár ipartestület 2 frotot ajánlott fel.

A „Bars“ szerkesztőse két árvaházi növendék részére 1—1 frotot.

Ordódy Endre szolgabíró úr, a részére illetéktelen kedvezményként nyujtott 100 darab szivart elarusítván, a befolyt 5 frotot a „Stefánia-árvaház“ javára adományozta, mely összeget átvévén ezennel nyugtatom.

Köszönet a jó ügy nevében.

Léván 1887 január 28.

Szalkmáry Endre
pénztárnok.

III.

A „Stefánia-árvaház“ javára Belesák Lászlóné urhölgy, füstölt húst és töpörtött, Merkader Alajosné urhölgy husfélét adományozott.

Kelt Léván 1887. jan. 28.

A „Stefánia-árvaház“ gondnoksága.

*) Mi ugy vagyunk értesülve, hogy a hid elbontása után szükségessé vált pótmunkák képezik a késedelem okát. Ily körülmények között azonban 10-szeres munkaerővel kellene pótolni a késedelem! — Szerk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Az irodalom legújabb terméke:

Az Angyal-Vizy-féle „Iskolai“ falú képek a magyar történet s irodalmi oktatáshoz“ című vállalat II. füzeté megjelenet, a következő tartalommal: Östörténeti emlékek Magyarországon, 3 képen. Szilágyi Erzsébet. I. Fendinánd, Zrínyi Miklós, a szigetvári. II. Lajos. II. Mátyás. III. Ferdinánd. Báthori István. Bocskay István. II. Rákóczy György, Kőrösi Csoma Sándor, Kisfaludi Károly, Arany János. Ára e füzetnek bermenve és csomagolással 7 rt. 50 kr. Az egész 10 füzetnek ára 70 rt. A képek nagysága 60/85 cm. Minden füzetben 15 kép van. Kaplatók: Angyal Béla s Vizy Ferenc, főreáliskolai tanároknál, Kőrömczányán. Tanintézetek tetszés szerint törleszthetnek.

Szerkesztői üzenetek.

Z. D.-nak. A legszivesebben intézkedünk a lap küldése iránt. Hálás köszönet és üdvözlöt!

L. J.-nak. Későn vettük a mult számhoz; így is röviditani voltunk kénytelenek lapunk keretéhez mértén; a C. Visitation tehát nem jöhett.

M. S.-nak. A közleményt megkaptuk. Kérünk egy kis türelmet.

K. S.-nak. Talán később, esiszolva; most felékel tul vagyunk halmozva.

Kövyörnek. Nem válik be.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázánként 8 frt 30 kr — 8 frt 70 kr. Kétszeres 6 frt 40 kr — 6 frt 80 kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 50 kr. Arpa 6 frt 80 kr — 7 frt 20 kr. Zab. 5 frt 80 kr 6 frt 10 kr. Kukoricza: 5 frt 40 kr. 5 frt 80 kr. — Bab: 7 frt — kr 7 frt 50 kr. frt — kr. Lenese: 6 frt. 50 kr — 7 frt — Koles. — frt — kr.

Látogató-jegyek, eljegyzési kártyák és bali meghívókra megrendelések elfogadtatnak és jutányos áron gyorsan készítettnek:

Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Léván;

könyv-, papír-, író- és rajzszekereskedésében kaphatók továbbá:

író- és fogalmazó papírok, levélpapírok, sima monogrammos és diszes kiállításban, állandóan raktáron vannak:

mindenféle községi, ügyvédi- és egyházi nyomtatványok; elvállaltatnak azon kívül minden, nyomdai szakmába vágó munkálatok. Ajánljuk továbbá a mai kor kívánalmainak megfelelően berendezett könyvkötészetünket; diszkötések izlésesen és olcsón állíttatnak elő.

Arverési hirdetés.

A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó körmöczbányai m. kir. erdőgondnoksági kerületben Turóczmegyében fekvő alább megnevezett erdőrészekben, a következő fatömegek nyilvános árverés útján el fognak adatni, és pedig:

a Lenczhon erdő részben 2225 drb körülbelül 1300 km ³	} döntött fenyő épít letfa
a Schwarzgrung " 2593 " " 1300 "	

Árverezők kötelesek az árverés megkezdése előtt 500 frtnyi bántépényt az árverező bizottság kezeihez letenni.

Szabályszerűen szerkesztett 50 krros bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Az árverés meg fog tartatni 1887 évi február 10-én reggeli 10 órakor a körmöczbányai m. kir. erdőgondnokság irodájában.

Az árverési és szerződési feltételek az alolirt hivatalnál megtekinthetők.

Zsarnóczán 1887. évi január hó 22-én

m. kir. erdőhivatal.

Francia módon készült pezsgőborok!

Château Petheő

és

Gladiateur

Braun testvérek gyárából

Velence.

Főraktár: Czirok Jánosnál Léván.

Számos bizonyítvány
a legelső orvosi
tekintélyektől.



Érdem érme
különböző
kiállításokról,

40 éven át kipróbált 1-10

Anatherin-szájviz

dr. POPP J. G. cs. kir. orvostól,

Bécs, I. Bognergasse 2.

Orvosi bizonyítványok:

PROF. OPPOLCZER, kiérdemült rektor maguifikus, professor a cs. kir. klinikán Bécsben, cs. kir. udv. tanácsos stb. Megvizsgáltam az ön Anatherin szájvizet s azt ajánlásra méltónak találtam.

PROFES. DRASCHE, a valódi Anatherin szájvizet orvosi gyógyszerként a cs. kir. közpórházban kísérletileg alkalmazta s azt igen czélszerű és kitérőnek nyilvánította.

Dr. KAINZBAUER, cs. tanácsos, érdemült professor, én a POPP-féle Anatherin szájvizet betegimnek felette nagy számánál, száj- és fogbetegségeknel rendkívüli jó sikerrel alkalmaztam, miután annak vegytiszta alkotóról meg vagyok győződve.

Még az idült hurutoknál is felettebb jó hatással van, megtámadott száj, torok és gége részeken a POPP-féle Anatherin szájvizel való megérítésnek.

PROFES. SCHNITZLER, a Popp-féle Anatherin szájvizet a száj, nyak és a torok-ür betegségeinél mint szinte a foghús betegségeinél mindenkor a legnagyobb sikerrel alkalmazta.

E kitérő tulajdonságainál fogva mindenütt méltán kiérdemelt elismerésben részesülő Popp-féle fogszernek valódi, és friss minőségben.

N. B. A hamisított Anatherin szájvizekbe az egészségre nézve káros anyagok vannak keverve azért azok vételtől a közönség óvatik; a hamisítók pedig minden esetre üldöztetni fognak.

Egy család kertész

kinek a kertészet minden ágában teljes jártassága van, bírja a magyar német és tót nyelvet; egy nagyobb kertészetben 11 évig működött: alkalmazást keres. — Szives megkeresések:

Noszki László

Léva rozmaring utca 192
ezim alatt — kéretnek.

BRÜNI KELMEKET

elegans őszi vagy téli öltözetekre.
3.10 métert kitevő szelvényekben mindegyik éppen egy férfi öltözetre elégséges frt 4.80 igen finom, frt 7.75 legfinomabb, frt 10.50 legeslegfinomabbat

— VALÓDI GYAPJUSZÖVETBŐL —

Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 2.50 egész 5 frt — Loden frt 2.25 egész 3 frt. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 krtig megküld bárkinek is postautárvét mellett:

Feintuch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOP,
BRÜNN.

Nyilatkozat. A fentebbi cég szövetei szilárdak és izléstelen kivétel valamin kiváltképen tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszerűsége miatt az iránt is kezességet nyújt, miszerint csak a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kívánatra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál. 131 13-20

Nézetem dr. J. G. POPP ur Bécsben, cs. k. udv. fogorvos száj-kozmetikájáról.

1-11 Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy valamennyi száj- és fogkozmetika, melyet a kutató jelenkor ugy Bécsben, mint a vidéken az egész birodalomban forgalomba hozott, nálunk

Popp Anatherin szájvizet, fogpasztája és pora elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák nálunk nélkülözhetetlen toilttszerek lettek melyek minden néposztályban tért foglaltak; kozmetikák, melyek 10-20 év múlva is époly gyakran fognak kerestetni, mivel most orvosaink oly szorongnak, hogy semmi hasonló szert feltalálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp-féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogászaink nyilatkozatai szerint azon jól megvizsgált s jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek feltalálójuknak jótékony hatásuk által becsületére válnak.

Ilkó St., magánzó.

Ezen jeles tulajdonságai következtében mindennél, még Németországban, Svájcban, Törökországban, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel találkozó szájviz, friss minőségben.

KAPHATÓ: Léván, Boleman Ede gyógyszeráránban.

Minthogy a valódi

horgonyai
már a legtöbb családban készletben tartatik, ennélfogva minden reklám felesleges. E soroknak tehát csak az a czélja, azokat az egyéneket, a kik e reg jónak bizonyult háziszert még nem ismerik, arra figyelmeztetni, hogy az a köszvény, csusz stb. ellen, mint bedörzsölési szer, a legjobb eredménnyel használhatók. A fájdalmak rendszeren már az első bedörzsölés után megszűnnek. Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógyszeráránban. Fő-raktár: Gyógyszerár az arany arószlánhoz, Prága, Altstadt.

176
25-30

legjobb és legszebb
HARMONIKA
és mindenféle
HANGSZEREK
egyedül kaphatók:
Joh. N. TRIMMEL
BÉCS
VII. Kaiserstrasse 74.
Arjegyzék harmonikkáról és ms hangszerekről
ingyen és bérmentve küldetnek.

Borkedvelők figyelmébe!

Gróf KEGLEVICH ISTVÁN kis-tapolcsányi pinczejében saját termésű finom

bordeaux-faju borok

kaphatók jutányos ár mellett.

Felvilágosítással szolgál

az uradalmi pinczekezelőség.

koznok. Bulgáriában az utolsó lépcső Konstantinápolyba és az oroszok megjelenése Konstantinápolyban annyit jelent, mint a Balkán-félsziget teljes elvesztése az osztrák-magyar forgalomra nézve. Kivételünk Romániába, Szerbiába, Bulgáriába és az európai Törökországba évenként 70 millióra rúg, mely összegben romániai kivételünk — a a vámháború előtt — 40 millió forinttal partícipiált. Keleti kivételünk összesen több, mint összes kivételünk tizedrésze, mely számhoz hozzá kell számítani a vasúti szállítási és a fumei és trieszti hajózási díjakat is. De kis-ázsiai kivételünk egy része is elveszne, úgy hogy ha a kivétel egy része megmentetné is, a veszteség évenként még mindig 80 millió forintot tenne. Ha még tekintetbe vesszük, hogy a kivétel legnagyobb része gyártmányokra esik, akkor tisztában lehetünk az iránt is, hogy a munkások is legalább 30 millió évi bértől fosztatnának meg. Lehetetlen tehát megengednünk, hogy a Balkán-félszigeten idegen hatalom befolyásolja magát, annál kevésbé, mert a keleti vasutak kiépítésével balkán-félszigeti kivételünk még fejlődni fog. Eltekintve tehát a kérdés politikai oldalától, alig hihető, hogy Ausztria-Magyarország megfosztani engedje magát a területtől a nélkül, hogy azt fegyverrel meg ne védje. Ha tehát Oroszország fel nem hagyja a törekvéssel, hogy uralmát kiterjessze a Boszporuszig, nem marad egyéb hátra, mint hogy a hadi szerencse döntsön e terület sorsa felett. Bármennyire is ellene szóljanak az emberiség érzelmei egy háborúnak, bármily nagy szükségünk legyen is békére, hogy tespedő gazdasági viszonyaink javulhassanak, ha a Balkán-félsziget fenyegetve lesz, senki sem fog a béke mellett szavazni. Mindenütt megnyugtató benyomást gyakoroltak a német kancellár szavai, csak Ausztria-Magyarországon nem. A kancellár beszéde után a kedélyhangulat renki kívül komor és ezt misem bizonyítja jobban, mint hogy a monarchia tözsdén piacra dobták a járadékok egész tömegét, mert tartanak a háborútól és el akarnak készülni minden eshetőségre. A magyar aranyjáradék már hónapok óta nem jegyeztetett oly alacsonyán, mint e napokban és még a pénzügyminiszter beszéde a konverzióról sem volt képes az árfolyamot emelni. Komoly a helyzet, komorak a szavak, melyeket hallunk, de még nem adjuk fel a reményt, hogy a tizenkettedik órában az európai népek békés versenytörökveiseit magasabbra fogják becsülni a gyilkoló küzdelemmel és hogy a kultúra és humanitás korában a népek valódi érdekei győzedelmeskedni fognak, autokrat uralkodók szeszélyei felett.

A kalikó bál. A bál rendező bizottság is jól fogta fel hivatását.

Alkalmat nyújt a társas örömöknek gondozására, de minden kitelhetőt elkövet, hogy ezen örömeit élvezete ne csapjon át az anyagi erőnk felülmúló költségekbe, hanem a nélkül, hogy a kedélyesség rovására esnék, maradjon meg a szigorú takarékossággal társasult nemes egyszerűség.

Megszoktuk, hogy jótékony célu egyletek, az általuk rendezni szokott vigalmakon a jövedelem gyűjtésnek minden módját megragadják, és hogy igen sokszor azok a jótékony tündérek nagyon is kizsákmányolják — a szegény áldozatnak zsebet.

A mi bál bizottságunk az önkényes adózások ezen fűss vagy fizess kényszereszközét teljesen elejtette. A két bál ideája a leggeniálisabb concepció. — A provincializmus féltékenykedése eltörpül, és sértetlenségével triumfál a megyei élet erős társadalom fogalmának az eszméje.

A dualismus princípiuma a garam és a zsíva-völgye között egy egységes fogalmat teremt, s utját szegi — a korlátolt kultúrának, a melynek értelme napjainkban már nem is lehet.

De mint szegi utját? Csak, úgy, ha az egy egyesület, egy bizottság által rendezett két bál közönsege is ugyanaz marad.

Keresse fel egymást a megye két vidéke és demonstráljon testvéries érzületével a megye társadalom egységes jellege mellett mind két báln.

Ha e terv sikerül, akkor magasra emelhetjük a közművelődési egyesületnek jelvényét, mert sikerült a megye társadalmát összegyűjteni kétszer egymás után egyenlő érdeklődéssel, egyenlő sikerrel.

Különfélék.

A lövészeget tanácsotétele. A m. kir. honvédelmi és polgári lövészeget tanácsotétele, melyet e hó 29-én az „Oroszlán” vendéglőben rendezett, a vidéki és helybeli intelligenciának élénk részvétele mellett ritka kedélyességgel folyt. A mulatságot mindenben a jó izlés és a válogatott szép közönsege általános jó kedve jellemezte. A fáradságtól mentes rendezés minden elkövetet, hogy az estélyt kedélyessé tegye. A lövészesi szerekkel elegánsan megfűszerezett csinált diszített terem szintén dícséretére vált a buzgó rendezőségnek. Az első négyest 30 pár táncolta. A jelenvolt di-

szes hölgykoszorút a következő névsorban állítjuk össze: Akossy Istvánné, Becsey Antalné, Czírok Jánosné, Ehrenfeld Morné, Kabina Józsefné, Kern Vilmosné, Konkoly Sándorné, Mailáth Istvánné, Marschall Károlyné, Merkáder Alajosné, Pomothy Géborné, Pólya Józsefné, Rónay Gusztávné, Rédy Gyuláné, Ritter Istvánné, Squor Istvánné, Sztankay Kálmánné, Szabó Lajosné, Szilasy Caesarné. — Akossy Mariska, Hanzen Emma, Kabina Kamilla, Lähman Anna, Marschall Gizella, Pólya Olga, Pomothy Ella, Rédy Berta és Irma, Rónay Alma, Squor Gizella, Szabó Ilonka, Szabó Vilma, Szeesányi Jusztá, Szilassy Miez, Sztankay Irma stb.

Verebelyi hírek: Január 19-én határozatba ment egy kisedővoda felállítása, mely öröndetes esemény kiváló érdeme Kuliszeky Ernő Barsvármegye buzgó királyi tanfelügyelőjének; a napokban látogatta meg a helybeli r. k. iskolát is, hol behatóan megvizsgálta mindent. — Az izraelita iskola is részvételt a nagybarbecüldő látogatás szerencséjében. Másnap a tanfelügyelő megelégedetten távoztván körünkből, tovább folytatta hivatalos utazását, mint értesülünk a gr. ujfalusi esperesség kerületének iskolát látogatta meg. Verebely az ovodai költségek fedezésére nagy terhei miatt önjerejéből nem képes folyamodott a vallás-közm. miniszteriumhoz, évi 250. frtnyi államsegélyért. — Ugyanannyit remélnek évenként a „Felvidéki magyar közművelődési egyesülettől,” mely már Verebelyen, a múlt évben tartott gyűlésén ez óvoda szükséges voltát hangoztatta, sőt a költségek fedezéséhez is hozzájárulni — késznek nyilatkozott. — Vajha a nemes ügy, mint annyi más (új feekendő, tüzoltóság) nem a kezdeményezés stádiumában maradna csupán. E részben azonban megnyugtathat az, hogy az ügy élére a megye tanfelügyelője állott s így remélhető, miszerint a siker el nem marad.

A lévai dalárda február hó 1-én, az „Oroszlán” fogadó nagytermében, pártolotagjai számára társasvaosorával egybekötött dalestélyt rendez, melyen a tagok által előre bejelentett vendégek is szívesen láttatnak. Egy teríték ára 90 kr.

Vörös Ferencz a Selmeczen megjelenő „Felvidéki Híradó” és „Népkertésze” felkeszítője, hozzá járulni kívánván azon öröndetes mozgalomhoz, mely Bars megyében a községi talskolák felvirágozását célozza a szegényebb községek tanítói részére a „Népkertésze” szaklapból 20 ingyen példányt felajánlott és 1887 évre ezen lapot a Barsmegyei községek részére 1—1 forint előfizetési áron felajánlotta.

A kalikó bál. A bál bizottság megkeresése folytán értesítjük a két bált támogatói készülő közönseget, hogy a bizottság a női legyezők beszerzésének szükségességét takarékossági szempontból elejtette, — s minden növendék tetszése szerinti választott legyezőt használhat.

Népfelkelők öszeírása. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium a következő körrendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz: „A népfelkelésre köteles 19 éves ifjak öszeírása a m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott körrendelet kapcsán értesítem a közönseget, hogy a népfelkelésről szóló 1886. XX. törvény-cikk 10-ik paragrafusának második bekezdése alapján az összes keresztény hitfelekezetek egyházi főhatóságait megkerestem, hogy az összes anyakönyvvezető lelkészeket az ömlített körrendelet 1., 3., 4. pontja értelmében utasítsák. A megye közönseget felhívom, hogy a területén működő összes izraelita anyakönyvvezetőket, kiknek felügyeletére 1885. évi november hó 13-án 1924. eln. sz. a. kiadott körrendeletem értelmében a közönsege illetékes, az idézett honvédelmi miniszteri körrendeletnek megfelelőleg saját hatáskörében haladéknélkül utasítsa.” Ennek kapcsán megemlítjük, hogy nem valamennyi korosztálybeli népfelkelő fog azonnal öszeírtni, mert ez a népfelkelés szervezésének első évében nagy nehézségeket okozna s ennél fogva a szervezett népfelkelés első időszakában egyelőre az első osztályba csak azok fognak felvétetni, kik a sorhad vagy honvédség kötelékébe szolgáltak s igen könnyen nyilvántarthatók.

Az országos dalárszövetség folyó évi február hó 2-án tartja Budapesten rendkívüli közgyűlést, mely a dalárügy országos felvirágoztatása s illetve az eddig tapasztalt hiányok orvoslása tárgyában nagy és fontos jelentőségű határozatok hozatalát tervezi. Dalárdánkat — mint értesültünk — e gyűlésen, Laky Vilmos fővárosi polgári iskolai tanár fogja képviselni, kinek az egylet már el is küldötte a megbízólevelet.

Az ujbányai önkéntes tüzoltó-egylet saját pénztára javára f. évi február hó 12-én a kaszinó tánctermében táncvigalmat rendez.

A himlő Verebelyen s környékén még folyvást uralkodik és nagy mértékben szedi áldozatait, folyó hó 26-án halt el himlőben Petrini Gusztáv, az itt állomásozó uhlánusok kapitánya is, az ezred legjelesebb tisztjeinek egyike. — 37 éves volt, a boldogult, kinek halálát neje és két gyermeke siratja. — r. l.

Másolatok bélyegzése. A hivatalos és hitelesített másolatok bélyegzése tárgyában a pénzügyminiszterium körrendeletet

bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy mindazon hitelesített másolatok, melyek a felekvő bíróság vagy hivatal őrizetében levő valamely okiratról szolgáltatnak ki, tekintet nélkül arra, hogy a lemásolást, ki teljesítette, hivatalos másolatoknak tekintendők és e szerint rendesen ívenként 1 frtos bélyeggel látandók el; 50 kros bélyeg pedig csak a kisebb polgári peres ügyekben felvett jegyzőkönyvek hiteles másolataira, valamint akkor is alkalmazható, ha a pertárgy értéke 50 frtot meg nem haladja.

Szöböség. A legjobb szótárak szerint a spanyol nyelvben 22,000, az angolban 22,000, a latinban 25,000, a francziában 30,000, az olaszban 45,000, a görögben 50,000 s a németben 80,000 szó volna. A 22,000 angol szó közül 15,000 olyan, hogy mindenki megértheti, ki a latin, franczia és olasz nyelvet tudja, 3000 továbbá német eredetű s így körülbelül 4—5000 marad fenn, mint ó-brit maradvány.

Élelmes gazda. Megyénk felső részén, Regellőn — írja az „Eperjesi Lapok” — lakik egy gazdag paraszt, ki minden évben farsangon bált ad, melyre a környék lakosságát meghívja. Mindenki kap pálnakát, a mennyit csak akar, tánczolhat a meddig akar. Ennivalót azonban hoznia kell. Belépti díj is van s ez egy szekér — trágya. Mondják, hogy a mulatságot rendező gazda emellett igen jó üzletet csinál, mert igen sokan akadnak, kiknek egy mulatságért nem sok egy szekér trágya.

A kalaplevés ellen már a XVI. században is tiltakoztak. Frankfurtban az idegen kereskedők számára kiadott szabályzat 1556-ból a többek közt a következőket mondja: A ki más előtt kalapját felemeli vagy levészi, egy krajczárt fizet.

Rövid hírek. — **Időjárás.** A jövőhétre: Többnyire esendes, derült, fagyos időt várhatni. — **Hunyady László** gróf a lapok utján nyilatkozatot tett közzé, miszerint a bolgár trónra nem reflektál és hogy neve mellett tudtán és akaratan kívül agitál az öt jelelő párt. — **Nemzetközi gyorsírói kongresszus** lesz nyáron Londonban s nyolcvan tagu bizottság alakult a rendezésére. — **Salvator Lipót** főherceg Salvator Károly és Mária Immaculata fia — mint a lapok írják — már legközelebb tartja eljegyzését József főherceg leányával, Mária Dorottýával. — **A párisi világkiállítás**, melyet 1889-ben rendeznek, 20 millió frankba fog kerülni. — **A „Nyitramegyei Közlöny”** szerkesztője azon szép eszmét pendít meg lapjában, hogy a megyebeli hölgyek, a kik báloznak, minden béli ruhájuk árából vonjanak le egy forintot s azt áldozzák a felvidéki kulturegyesület céljaira. — **A párisi orvosi egyesület** 108 kisasszony látogatja. Közöttük 83 orosz, 11 angol, 7 franczia, 3 amerikai, 2 osztrák-magyarországi, 1 román és 1 török. — **Bathányi László** grófit, országgyűlési képviselőt, ki fél év előtt bejelentés nélkül távozott Amerikába, a képviselőház megfosztotta mandátumától. — **Kiállítás.** Az orsz. m. kertészeti egyesület f. évi ápril hó 24-től május 2-ig tartó tavaszi kiállítást rendez Budapesten a városligetben. A bejelentés határideje ápril 10-ike. — **A képviselőválasztások** ez évben hihetőleg későbbben lesznek mint rendesen, miután a jelen országgyűlés szept. 28-ig van összehívva. — **Baross Gábor** közlekedési miniszter, mihelyt a körülmények engedik, körtúra indul az országban, hogy egyrészt a miniszterium ügykörébe eső nagyobb munkálatokat, másrészt a különböző hatóságok és hivatalok tevékenységét közvetlenül a helyszínen megtekintse.

APRÓSA GOK.

— Rovatvezető: Zuhany. —

Mikell egy fiatal leánynak, hogy boldog legyen? E kérdésre egy udvariatlan angulus következőleg felelt: Egy tuezat holdsugár zongorakísérettel, tizenkét méter selyem kelme, egy kanári-madár, egy meglehetősen porozói esokoládé, néhány értékesítő regény, készorítás egy fiatal embertől, aki nem egészen közönyös ellőtte; azon biztosítás, hogy „legjobb” barátja ruháját elfuserolta a szabó, új ruha és kilátás arra, hogy a jövő táncestélyen elég tánczosa akad.

Ugy kell neki! — Hallottad, hogy kapitányunk megházasodott? — Ugy kell neki, miért szekerizott annyit bennünket!

Nem szalónképes. Komornyik. Meltóság asszonyom, itt van a kaktusz, a kit meg tetszett rendelni. — G r r n ö. (A ki még nem látott kaktuszt.) Pfúj! így csak nem akarja behozni a szalónba? — menjen előbb borotváltsa meg!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

I.

A kálnai garami hidépítés. A nagy-szombat-krakói államút az építés helyszínen mai napig szabavehető faanyag sinec, a melyből állandó számlád hidat építeni lehetne. — Közmegbotránkozást kelt ezen állapot, — magánépítésnél sem szabad ilyen kezelést eltűrni, normális állapotban sem, annál kevésbé lehet ez ma s főként állami munkálatoknál megengedve. Az alacsony vizállást, a gyönyörű szép hosszú időt, melynél szebbet még kívánni sem le-

hetett volna ily építkezés kivételére, így elfocserelni, megbotránkozató közönyösség. A fenyőfából a jégtörök háttára épített egyvágányú ideiglenes híd, melynek mult évi november hó 29-től már léteznie sem kellene, veszélyesebb állapotban van, mint a régi lehordott híd, mely 20—30 évig jó szolgálatot tett. — Ha ezen építés anyagok, munkaerő hiányában, így halad tovább is, akkor előbb készül el a léva-váradai vasúti híd, melynek tervét ez ideig még nem ismerjük. A legcsékélyebb jégmenet, jégtorlódás, a gyenge ideiglenes híd elsődjön és az oly fontos közlekedés úgy közüti, mint stratégiai szempontból akkor teljesen megszűnik; — ily építkezésnél 80—100 szakavatott mesterembernek kellene erőlyesen dolgozni, de nem gyalázatra 5—6 lézengő munkásnak. Meglehet, hogy a vállalkozó ezen eljárása más kombinációval alapszik? — Ugy a fenakadás okát a közönsege nem ismerén, megfjethetlennék látszik a vállalat körüli késedelem.*) — A pályázati feltételek szigorúak, de azt kell sajnos konstataálni, hogy a munka végrehajtásánál ezen kikötött feltételek be nem tartatnak s a terminusok (különféle ürtügek alatt) többszörösen is meghosszabbítottak. — A részletekről, a hivatalos építési napló, melyben az itt felsoroltak valódisága kiténik, adhatná meg a bővebb felvilágosítást. Végre, hogy ezen gyakori panaszos felszólamlás közérdek ne legyen, ne magyariztássek partikuláris szempontból, meggyőződést szerzhet magának mindenki a helyszínen. Barsmegyei közönsege halával venné, ha a kitűnő erélyéről ismert közlekedési Miniszter úr ö exelenciájának figyelme ezen tartatlan állapotra megyénk hivatott közgei által felhivatnák. — Léva, 1887. január hó 22. — V á r a d i.

II.

Köszönet-nyilváníttás.

Barbur László kir. albjiró ur folyó 1887. évi január hó 22-ről 378/1887 szám alatt kelt hivatalos átirata szerint Berger Salamon felperesnek Kugyela József alperes elleni ügyében a tanuképpen kihallgatott Görög Ferencz gr. ujfalusi körjegyző ur 1 trtnyi tanúzási díjat a lévai „Stefánia-árvaház” javára adományozta.

A kovács, bogár és kádár ipartestület 2 frtot ajánlott fel.

A „Bars” szerkesztősége két árvaházi növendék részére 1—1 frtot.

Ordódy Endre szolgabiró ur, a részére illetéktelen kedvezményként nyújtott 100 darab szivart elárusítván, a befolyt 5 frtot a „Stefánia-árvaház” javára adományozta, mely összeget átvévén ezennel nyugtatom.

Köszönet a jó ügy nevében.

Léva 1887 január 28.

Székarmy Endre
pénztárnok.

III.

A „Stefánia-árvaház” javára Beicsák Lászlóné urhölgy, füstölt húst és tőpörtött, Merkáder Alajosné urhölgy husfélélet adományozott.

Kelt Léva 1887. jan. 28.

A „Stefánia-árvaház” gondnoksága.

*) Mi egy vagyunk értesülve, hogy a híd elbontása után szükségessé vált pótmunkák képezik a késedelem okát. Ily körülmények között azonban 10-szeres munkaerővel kellene pótolni a késedelemet! — Szerk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Az irodalom legújabb terméke:

Az Angyal-Vizy-féle „Iskolai fali képek a magyar történet s irodalmi oktatáshoz” című vállalat II. füzeté megjelent, a következő tartalommal: Östörténeti emlékek Magyarországon, 3 képbén. Szilágyi Erzsébet. I. Ferdinánd, Zrínyi Miklós, a szigetvári. II. Lajos. II. Mátyás. III. Ferdinánd. Báthori István. Bocskay István. II. Rákóczy György. Kőrösi Csoma Sándor. Kisfaludi Károly. Arany János. Ara e füzetnek bérmentve és csomagolással 7 rt. 50 kr. Az egész 10 füzetnek ára 70 rt. A képek nagysága 60/85 cm. Minden füzetben 15 kép van. Kaplathók: Angyal Béla s Vizy Ferencz, főreáliskolai tanároknál, Környöczbányán. Tanintézetek tetszés szerint törleszthetnek.

Szerkesztői üzenetek.

Z. D.-nak. A legszívesebben intézkedünk a lap küldése iránt. Hálás köszönet és üdvözet!

L. J.-nak. Későn vettük a mult számhoz; így is rövidíteni voltunk kénytelenek lapunk keretéhez mértten; a C. Visitation tehát nem jöhetett.

M. S.-nak. A közleményt megkaptuk. Kérünk egy kis türelmet.

K. S.-nak. Talán később, esiszolva; most elfélékel túl vagyunk halmozva.

Kövyörnek. Nem válik be.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kőnya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt 30 kr — 8 frt 70 kr. Kétszeres 6 frt 40 kr — 6 frt 80 kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 50 kr. Arpa 6 frt 80 kr — 7 frt 20 kr. Zab. 5 frt 80 kr 6 frt 10 kr. Kukoricza: 5 frt 40 kr. 5 frt 80 kr. — Bab: 7 frt — kr 7 frt 50 kr. frt — kr. Lenese: 6 frt. 50 kr — 7 frt — Koles. — frt — kr.